Koducznia: .........................

Liczba punktow: ...................

Konkurs przedmiotowy z matematyki
dla uczniow szkot podstawowych
11 maja 2018 r. — zawody |11 stopnia (wojewdodzkie)

Witamy Cig¢ na trzecim etapie Konkursu przedmiotowego z matematyki.
Przed przystgpieniem do rozwigzywania zadan przeczytaj uwaznie polecenia.
Brudnopis nie podlega sprawdzeniu.
Nie mozesz uzywac kalkulatora.

Zyczymy Ci powodzenia!
Maksymalna liczba punktéow: 40. Czas rozwiazywania zadan: 90 minut.
W zadaniach 1 — 20 wybierz jedng odpowiedz i obwiedz jg kotkiem.
W przypadku pomytki btedng odpowiedz przekresl i zaznacz kotkiem poprawnag.

Zadanie 1. (1 punkt) W kwadracie przedstawionym na rysunku ponizej Michal miat
pomalowa¢ dwa z czterech po6l oznaczonych cyframi od 1 do 4. Ile jest r6znych sposobow
wykonania tego zadania?

a) Trzy.
b) Cztery. 1 2
c) Pigc.
d) Szesc. 4 3

Zadanie 2. (1 punkt) Karolina podzielita swoja czekolade w stosunku 1:5, a Malwina
podzielita taka samg czekolade w stosunku 1:3. Kazda z nich oddata mniejszy kawatek swojej
czekolady Pawtowi. Jakg czes¢ czekolady otrzymal w sumie Pawel?
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Zadanie 3. (1 punkt) W sklepie papierniczym otowek kosztuje 50 gr. Dzi$ jest promocja
polegajaca na tym, ze jesli kupujemy wigcej niz 10 otdéwkow, to za kazdy nastepny ptacimy
o 20% mniej. Wiktoria chce dzis kupi¢ wigcej niz 10 otowkdéw, ale ma tylko 7 zt. Ile
najwiecej moze ich zakupi¢ za posiadang kwotg?

a) 12 b) 14 c) 15 d) 16

Zadanie 4. (1 punkt) Ktore zdanie jest fatszywe? T
a) Rysunek obok przedstawia zbiér rozwigzan ' >
nierownos$ci x < 15.
b) Liczba 15 spenia nierdownos¢ x < 15.
c) Liczba 15 spelnia nierd6wnos¢ x > 15.
d) Liczba 15 nie spetnia nieréwnosci x > 15.

0 15

Zadanie 5. (1 punkt) lle potrzeba monet 50-groszowych, aby wyptaci¢ nimi milion ztotych?
a) 2106 b) 5-106 c) 2107 d) 5107



Zadanie 6. (1 punkt) Trzy $ciany prostopadtoécianu majg pola odpowiednio: 32 cm?,
20 cm?, 40 cm?. Dlugosci wszystkich krawedzi wyrazaja sie liczbami naturalnymi. Objeto$é
tego prostopadto$cianu wynosi

a) 200 b) 160 c) 140 d) 100

Zadanie 7. (1 punkt) Kartke papieru 0 wymiarach 16 cm x 32 cm Zuzia przecieta na pot.
Jedna z tych czgsci przecigta znowu na pot 1 powtarzata t¢ czynnos¢ tyle razy, az otrzymata
ostatecznie kawatek o wymiarach 1 cm x 2 cm. Ile w sumie ci¢¢ wykonata Zuzia?

a) 6 b) 8 ¢) 10 d) 16

Zadanie 8. (1 punkt) Kat wewnetrzny pewnego wielokata foremnego ma 150°. Ile bokow
ma ten wielokat?

a) 9 b) 10 c) 12 d) 13

Zadanie 9. (1 punkt) Jezeli wysokos$¢ ostrostupa prawidtowego czworokatnego zmniejszymy
2 razy, a dlugo$¢ kazdej krawedzi podstawy zwigkszymy 2 razy, to obj¢tos¢ tego ostrostupa
a) nie zmieni sig. c) zwigkszy si¢ dwukrotnie.
b) zmniejszy si¢ dwukrotnie. d) zwigkszy si¢ czterokrotnie.

Zadanie 10. (1 punkt) W pewnej siodmej klasie ucza si¢ trzy kolezanki: Ala, Kornelia
I Ewa. Kazda z dziewczynek ma trzech kuzynow. Kazdy z kuzynow ma trzy siostry, a kazda
siostra ma trzy lalki. Ile razem lalek majg siostry kuzynow Ali, Kornelii i Ewy?

a) 9 b) 12 c) 27 d) 81
Zadanie 11. (0-1 punkt) Liczba 5 - 103 - 25 - 10° to
a) 125 milionéw. b) 1250 milionéw. ¢) 12,5 miliarda. d) 125 miliardow.

Zadanie 12. (1 punkt) Film ,,Potop” zostal wyprodukowany 44 lata temu, czyli w roku,
ktorego zapis za pomocg cyfr rzymskich jest nastgpujacy
a) MCMLXXVI b) MCMXCIV c) MCMXCVI d) MCMLXXIV

Zadanie 13. (1 punkt) lle razy liczba 5,23 jest mniejsza od liczby 523?
a) 10 razy b) 100 razy c) 1000 razy d) 10*razy

Zadanie 14. (1 punkt) Ceng pewnego towaru, wynoszaca X zt, obnizono o 40%, a nastepnie
podwyzszono o 40%. Po tych zmianach cena wynosi
a) X b) 50,4% x C) 56% x d) 84% x

Zadanie 15. (1 punkt) Kat miedzy przekatna a jednym z bokéw prostokata ma miarg

70°. Miara kata rozwartego miedzy przekatnymi to
a) 40° b) 110° c) 140° d) 160°

Zadanie 16. (1 punkt) Pan Krystian szedt z pracy do domu z predkoscig 4 kTm Kazdy jego

krok ma 0,8 m dtugosci. Ile krokéw wykonat w czasie 12 minut?
a) 1000 b) 800 C) 640 d) 100

Zadanie 17. (1 punkt) Wyrazenie a? + b? ma warto$é rowng zeru, gdy
a) aib sgliczbami przeciwnymi.
b) jedna z tych liczb jest rowna zeru.
c) jedna z tych liczb jest odwrotnos$cig drugie;.
d) obie liczby sg rowne zeru.



Zadanie 18. (1 punkt) W ogrodowym baseniku dla dzieci miesci si¢ 2000 litrow wody.
Napehia si¢ go za pomoca weza ogrodowego, przez ktory woda przeplywa z szybkoscia
0,04 m® na minute. Ile czasu trwa napehianie baseniku?

a) 5 minut b) 8 minut ¢) 20 minut d) dtuzej niz 20 minut

Zadanie 19. (1 punkt) W pewnej fabryce nocny dozorca nakrecit zegar $cienny i nastawit go
na godzing druga. Zegar dziatat bez przerwy 198 godzin i zatrzymat si¢. Na ktorej godzinie
zatrzymaly si¢ wskazowki tego zegara?

a) na7rano b) na 8 rano ¢) na 9 rano d) na 4 po potudniu

Zadanie 20. (1 punkt) Ze zbiornika zawierajacego 120 litrow mleka pracownik mleczarni
odlat takg jego ilos¢, ze w zbiorniku pozostato trzy razy tyle mleka, ile odlat. Ile litréw mleka

zostato w zbiorniku?
a) 30 b) 40 c) 60 d) 90

W zadaniach 21-24 ocen prawdziwosé¢ zdan, wstawiajgc X W odpowiednie
miejsca tabeli.
Zadanie 21. (2 punkty)

Pole rownolegtoboku ABCD jest rowne 7. Do tego D -
rownolegtoboku, na przedtuzeniu boku AB, Oskar 7\
dobudowat trojkat BEC tak, jak na rysunku obok. §

Nastepnie zapisal dwie informacje. Ocen, czy sa . . o
one prawdziwe.

PRAWDA | FALSZ

Jezeli odcinek BE bedzie 2 razy dtuzszy niz AB, to pole
réwnolegtoboku ABCD i pole trojkata BEC bedg rowne.

Jezeli odcinek BE bedzie 7 razy dluzszy niz AB, to pole trojkata AEC
bedzie réwne 14.

Zadanie 22. (3 punkty)

Dany jest prostokat o sgsiednich bokach dlugosci 3x + 11 2x + 2. PRAWDA | FALSZ
Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji.

Dla x = 1 prostokat jest kwadratem.

Jezeli x = 2, to obwdd prostokata wynosi 40.

Pole tego prostokata opisuje wzor P =6 x2 + 2.




Zadanie 23. (3 punkty)

Ponizsze informacje dotycza potegowania. Czy sg prawdziwe?
TAK NIE

Potowa liczby 2°° to 22°.

Trzecia czesé liczby 312 to 311

Druga potega 1111 to 1113,

Zadanie 24. (3 punkty)

5
4 14 b —_ ?
Ktore z podanych wtasnosci dotycza utamka Tk TAK NIE

Odwrotnos$¢ tego utamka to 2.,4.

Jego rozwinigcie dziesigtne wynosi 0,(416).

Pietnasta cyfra po przecinku jego rozwinigcia dziesietnego to 6.

W zadaniach nr 25 i 26 pomocnicze obliczenia mozesz wykonaé¢ w pamieci
lub w brudnopisie. Wyniki zapisz w odpowiednich miejscach.

Zadanie 25. (2 punkty) Dwaj koledzy, Szymon i Mateusz, umowili si¢ na towienie ryb
w stawie jednakowo odlegtym od domu kazdego z nich. Szymon wyszedl towi¢ ryby

o 20 minut wczesniej niz Mateusz 1 wrocit o " godziny wczesniej od niego.

a) Ktory z chtopcow dtuzej towit ryby? ...ccoooveiiiiiiiiiiiin,

b) Oile minut dluzej? .o

Zadanie 26. (2 punkty) Z szesciu przystajacych
trojkatow réwnoramiennych, kazdy o obwodzie 26,
Wiktor zbudowal rownoleglobok (jak pokazuje
rysunek). Obwodd tego réwnolegloboku wynosi 66.
Podaj dtugosci bokow tego réwnolegloboku.

a) krotszy bok ..............oeeiianln.

b) dhluzszybok ......................




UWAGA! W zadaniach 27— 28 przedstaw starannie swoje rozwigzania.
Zaprezentuj caly tok rozumowania. Pamigtaj o podaniu odpowied?zi.

Zadanie 27. (2 punkty) Pan Szczepan postanowitl wzdluz ptotu swojej posesji posadzi¢ jak

najwicksza liczbe krzewdw roéz. Zakupit juz 12 krzewow i posadzit je wzdhiz ptlotu,
3

zachowujac zasade, ze odleglos¢ pomiedzy wszystkimi sgsiednimi krzewami jest rowna 2 m

Ptot ma 18 m dlugosci. Ile krzewow powinien jeszcze dokupi¢ pan Szczepan, aby mogt nimi
obsadzi¢ ptot zgodnie z przyjeta reguly?

Zadanie 28. (3 punkty) Na budowie drogi w dwoch skrzyniach byto tacznie 580 kg piasku.
Z pierwszej skrzyni pracownik wysypat 184 kg piasku i zostalo w niej dwa razy mniej piasku
niz w drugiej skrzyni. lle piasku byto poczatkowo w pierwszej, a ile w drugiej skrzyni?



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)



BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)



